

## PARTES OFICIALES

AVANZAN NUESTRAS TROPAS EN LOS FRENTES DE CASTELLÓN Y TERUEL OCUPANDO IMPORTANTES POSICIONES Y EL PUEBLO DE VALDELINEARES. — ES DERRIBADO UN CAZA ENEMIGO

PARTE OFICIAL DE GUERRA CORRESPONDIENTE AL DIA 18 DE MAYO DE 1938

A pesar de la lluvia y la niebla, han continuado su avance nuestras tropas, venciendo la resistencia enemiga y ocupando, en el frente de Castellón, importantes posiciones al oeste de Cati.

En el sector de Mosqueruela, del frente de Teruel, se han conquistado y rebasado varias posiciones, entre ellas las de Fuente de Cañuelo, Gil, Azafrañar y Las Aceras. En la madrugada se rechazó un fuerte ataque al vértice Pouza, causándose al enemigo numerosas bajas.

En el sector de Corbalán también se ha avanzado, ocupándose posiciones al sur del barranco La Chulilla y al sur de Villar, la Barranca Alta y Peñarroya, habiéndose rebasado por el oeste y por el sur el pueblo de Valdehinares. El enemigo sufrió gran quebranto y ha dejado en nuestro poder en este sector numerosos cadáveres, de los que se habían contado más de cien a la hora de dar el parte.

El número de prisioneros hecho hoy por nuestras tropas se eleva a 283, y es considerable la cantidad de armamento y material que se ha recogido.

En el aire ha sido derribado, en combate aéreo, un caza enemigo tipo "Boeing".

CONTINUA EL TEMPORAL DE VIENTO Y NIEVE, LO QUE NO IMPIDE QUE CONTINUE EL AVANCE DE NUESTRAS TROPAS QUE HAN REBASADO VILAFRANCA DEL CID Y CASTELLFORT, OCUPANDOSE A VANGUARDIA FUERTES POSICIONES.—HAN SIDO DERRIBADOS OTROS TRES AVIONES ROJOS.

PARTE OFICIAL DE GUERRA CORRESPONDIENTE AL DIA 19 DE MAYO DE 1938

El temporal de viento y nieve en la zona de operaciones activas se ha desencadenado con mayor violencia que en días anteriores, dificultando nuestro avance, que no obstante se ha continuado en algunos sectores del frente, habiéndose rebasado los pueblos de Villafranca del Cid y Castellfort y ocupándose a vanguardia fuertes posiciones.

El enemigo ha sufrido gran número de bajas y se le han cogido más de un centenar de prisioneros.

En el aire, además del Boeing derribado, de que se dió cuenta en el parte de ayer, posteriormente se tuvo noticia participando haberse abatido en lucha aérea otros tres más del mismo tipo.

PERSISTE EL TEMPORAL.—SE HA RECHAZADO UN CONTRATAQUE DEL ENEMIGO Y RECTIFICADO NUESTRAS LINEAS A VANGUARDIA.—EN EL FRENTES DE MADRID UNA MINA DE LOS ROJOS VOLO SUS PROPIAS TRINCHERAS

PARTE OFICIAL DE GUERRA CORRESPONDIENTE AL DIA 20 DE MAYO DE 1938

En el sector de Villafranca del Cid, del frente de Castellón, el enemigo intentó un contraataque que fué rechazado, cogiéndose 26 prisioneros y una escuadra completa de fusiles ametralladores.

Ha continuado el fuerte temporal que ha impedido nuestro avance; pero se ha hecho una rectificación a vanguardia de nuestras líneas en dicho sector.

En el frente de Teruel, sector de Corbalán, también se ha rectificado nuestra línea, ocupando a vanguardia una importante altura al Sur de la carretera de Teruel a Cantavieja.

En el frente de Madrid, barrio del Comercio, Carabanchel, una mina enemiga voló sus propias trincheras.

## Declaraciones del general Yagüe a un periodista extranjero

París.—Uno de los enviados especiales de la agencia Havas ha sido recibido en el frente de Aragón por el general Yagüe, en su puesto de mando, el cual se ha expresado en la forma siguiente: "Como ha podido usted ver, la situación en mis sectores es totalmente tranquila. El enemigo se contenta con bombardearnos intermitentemente, tanto Alcazar como Lérida, sin ningún efecto, por otra parte. Son simples tiros de impotencia. Hemos conocido otros más."

"El enemigo construye sobre las orillas de los ríos Segre y Noguera Pallaresa nuevas líneas defensivas en previsión de que nos reanudemus nuestra marcha hacia Levante. Los rojos construyen grandes trincheras, refuerzan sus atrinchamientos y edifican búnkers. Trabajan día y noche, pero no me inquietan. Nosotros naturalmente como hemos hecho siempre."

"No se puede confiar en la desbandada de los rojos ni puede sostenerse si la harán o no, si no se tienen en cuenta que están desprovistos de mandos. Los soldados no valen lo que los nuestros, no son malos, pero sus jefes no existen. Se puede hacer un soldado en unos meses; pero no se pueden hacer generales o jefes de batallón. Entre los últimos oficiales que he hecho prisioneros hay una proporción considerable de camareros de café. Esto no es serio. Los soldados resisten el primer choque, pero son derrotados por la maniobra. Durante nuestra marcha hacia Lérida he llegado a repetir tres días seguidos la misma maniobra y las tres veces me ha resultado. Créame; es inútil buscar otros motivos, pues sin oficiales no hay ejército. La resistencia viva, denodada, es verdad en los rojos. Esta no tiene nada de particular que se haga más dura frente a los ejércitos de Varela, García Valiño y Aranda, sino que se explica porque las operaciones se desarrollan en terreno montañoso donde el enemigo ha podido organizar no una línea sino varias líneas de resistencia y también porque los rojos luchan como hombres perdidos, con la energía de la desesperación, pero allí también son superados, pues los mandos se afirman y realizan magníficas maniobras. El enemigo cede el campo poco a poco y está batido ya."

"Estoy pronto, ha concluido el general Yagüe, a pasar de nuevo a la ofensiva y no espero más que las órdenes de mi jefe el general Franco."

"EL HOGAR DEL HERIDO" se crea precisamente para los supervivientes de la campaña. En ellos hay que admirar el valor y el sacrificio, y para ellos deben de ser nuestras más delicadas atenciones. Envía tu donativo, que nunca tendrá mejor destino.

## CRONICA DE GUERRA

### La crueldad de la temperatura paraliza el avance

He cruzado en el día de hoy los montes del Maestrazgo, de Oeste, a Este, por detrás de la línea de fuego, siguiendo el curso del río que evoca las luchas que esta comarca fué teatro hace cien años. Dejé atrás los montes de Teruel, en que combate el Cuerpo de Ejército de Castilla. Los Montes Universales, en todos los alrededores de Albarracín, los altos de Corbalán y toda la Sierra de Gúdar estaban nevados. Durante la madrugada cayó una fuerte nevada, la nieve de mayo, helando todas las flores, las pocas flores que da esta tierra inhospitalaria.

Saludé al General Varela en su puesto de mando. Eran las primeras horas de la mañana. Llovía entonces y el frío era intensísimo. Empezaban a recibirse los partes de las Divisiones avanzadas con las novedades ocurridas durante la noche. En toda la línea que mantenemos a la altura de Alcalá de la Selva y Valdehinares había nevado. Los montes estaban cubiertos con más de un palmo de nieve. El viento soplaba fuerte y caían copiosamente pequeños granizos ca-

racterísticos de esta comarca. "Hoy no se operará—me dice el General—salvo pequeñas rectificaciones para mejorar la línea".

Varela, atacado por este enemigo inesperado, que es la perturbación atmosférica que en estos días sufre toda Europa, obligado a mantener en inactividad a sus hombres, no pierde su característica sonrisa.

"Si los rojos creen que esta tregua a que el tiempo nos obliga ha de beneficiarnos, se equivocan. Nosotros sacamos partido de todo. Y estas horas de detención en la marcha que habíamos emprendido, las aprovechamos para mejorar las características de nuestras operaciones".

El General se abisma en el estudio de los planos rodeado de sus Jefes de Estado Mayor.

Dejé atrás las sierras del Pobo y de Gúdar y el cauce del Bergante que riega las huertas de estos paisajes risueños.

Voy en busca de la provincia de Castellón. Por Levante había algunos claros entre las nubes, que interpreté promesa de bonanza. Ha-

ce falta que el tiempo mejore. Nuestros soldados bien merecen unas horas de sol, por muchas razones. De cómo han de aprovecharlas en servicio de España, hablaré seguramente en próximas crónicas. Ellos no tienen la culpa de que una tempestad, extraña en esta fecha de primavera, perturbe a toda Europa, haciendo fallar las predicciones meteorológicas, deteniendo nuestro avance en el Maestrazgo, que se reanuda con el ímpetu con que acostumbramos los soldados de Franco, apenas luzca el sol, deshaciendo las nubes, intempestivas en las sierras de Gúdar y del Pobo.

La 55 División del Cuerpo de Ejército de Galicia maniobrando por todos los altos del Maestrazgo, que habíamos atravesado durante la mañana de hoy, rebasó Castellfort y Villafranca del Cid, importantes nudos de comunicaciones y zona de producción industrial muy interesante que quedaron totalmente en nuestro poder en las últimas horas de la tarde.

Justo SEVILLANO

## La situación militar

LLUVIA Y NIEBLA.—Cuando parecía que el buen tiempo se decidía a lanzarse en compañía de nuestros soldados hacia nuevos objetivos, ha vuelto a cargarse la atmósfera y a producirse las nubes y a caer pertinaces chaparrones. El tiempo también se ha vuelto guerrero, y es otro combatiente más en la lucha. Desde luego se puede asegurar que un aguacero es menos grave que un tiro de fusil, y aunque se suele decir que nunca llueve igual para todos, debemos advertir que sí, es cierto, cuando todo el mundo se encuentra bien equipado para soportar la lluvia.

Felizmente, a nuestros soldados no les falta nada; en cambio, los milicianos rojos carecen de todo. He aquí la causa de que el temporal sea muchísimo más peligroso para el enemigo que para nosotros, y lo que en nuestros soldados solamente produce ligeras molestias, en los marxistas es causa de gran número de bajas.

ACUSADOS AVANCES.—Una prueba evidente de que lo que acontece es verdad, la demuestra el hecho de que, a pesar del mal tiempo, nuestro Ejército ha operado a lo largo del frente Teruel-Mediterráneo. Conquistas en el sector de Corbalán, triunfos notables en la Sierra de Mosqueruela, avance metódico en el frente de Castellón; es decir, que sobre un largo de 150 kilómetros se registran grandes mejoras en nuestras líneas.

EN EL SECTOR DE CORBALAN.—En este sector, fuertemente fortificado por los rojos, se están sucediendo luchas decisivas. Anteriormente, con los avances sobre Gúdar, se consiguió rebasar completamente estos grandes macizos montañosos; ahora, con las alturas conquistadas en los alrededores de Corbalán, toda esta zona

se encuentra rebasada y toda la defensa roja acumulada desde el principio del Movimiento ha quedado deshecha. La importante Sierra de Gúdar se siente en estos instantes envuelta por nuestro Ejército en todos sus puntos cardinales.

SOBRE LA SIERRA DE MOSQUERUELA.—La Sierra de Mosqueruela, después de los montes de Gúdar, era el segundo obstáculo que la Naturaleza oponía a nuestra progresión. A pesar de su barrera, nuestros soldados han conquistado el pueblo de su nombre, han continuado su avance, rebasando crestos y alturas.

Fuente del Cañuelo, Azafrañar, Gil, Las Aceras, y un poco más al Oeste se rebasa el pueblo de Valdehinares, con importante carretera hacia el Sur. También ha sido coronada en este sector la posición de Peñarroya, de 2.000 metros de altura y gran valor estratégico.

EN EL FRENTES DE CASTELLON.—En el frente del litoral continúan rectificándose nuestras líneas y llevándolas siempre hacia adelante. Los marxistas han acumulado en esta zona gran número de hombres y cantidades de material. Se adviene que se quiere evitar caídas de capitales de provincia, pues su retaguardia en descomposición no podrá soportar golpes de un calibre como por ejemplo Castellón de la Plana y Valencia. Y por este motivo luchan a la desesperada. Pero no es posible evitar lo irremediable. El miércoles mismo, en el sector en que se causó al enemigo fuerte desgaste, se le obligó además al abandono de importantes posiciones y los milicianos rojos que todavía se mantienen sobre Castellón no hacen otra cosa que mirar hacia Occidente, por donde saben que nuestros Ejércitos realizan estos días poderosos avances, que esterilizan toda su inútil resistencia

SE HAN QUEDADO SIN DINERO.—Estos días la Prensa roja ha publicado un amañado balance del Banco de España. Es un balance lleno de falsedades y mentiras, para escribir unos cuantos artículos, diciendo que disponen todavía de mucho dinero, que según dicen, es lo que gana las guerras.

Dinero, dinero, dinero. Pero toda la farsa ha sido descubierta en "L'Information", de París. Figuran en él unas partidas de oro, que están depositadas hace tiempo en Francia y en otras Naciones. La circulación de billetes aparece ampliada de 5.000 millones a 10.000. Además, hay que tener en cuenta que muchas entidades públicas emiten billetes y moneda. En el activo figuran acciones de establecimientos mercantiles y empresas, que se encuentran en nuestro Protectorado o en la zona Nacional.

En fin, que en el citado balance existe una alegría y una falta de sinceridad que califica al Gobierno rojo como lo que es: una verdadera cuadrilla de chantagistas y estafadores.

Ellos tienen mucho dinero; pero en París hay que entregar muchas pesetas rojas por un franco devaluado cuatro veces, y como los marxistas han agotado el oro, ya nadie les quiere vender. Ahora se dedican a vivir a cuenta de Rusia, mendigando a los frentes populares vagones de víveres y amañados balances del Banco de España.

II

LLUVIA, VIENTO Y NIEVE. Parece ser que los elementos se han dado cita sobre este frente del Mediterráneo. Cataratas de agua, lavando los montes y sacando sus duras aristas rocosas.

Viento huracanado en las cimas que busca también los valles y las gargantas para encajar su desatado soplo, y hasta nieve. Nevada ge-

## Una alocución del General Millán Astray a los soldados rojos

Burgos.—En las trincheras avanzadas del barrio del Comercio del frente de Madrid el general Millán Astray dirigió por los altavoces una arenga a los soldados rojos, hablándoles del triunfo del Generalísimo Franco y exponiéndoles, junto con las verdades abrumadoras de su situación, el sentimiento de la más amplia generosidad del Caudillo Franco, vencedor y fiel intérprete del alma española, tan heroico en la lucha como compasivo con el vencido.

En nombre de Franco ofreció el perdón para todos aquellos que por engaño o terror están enfren-

te de nosotros y no hayan cometido crímenes.

Hizo la presentación de Millán Astray el heroico general Asensio, que manda accidentalmente el Ejército sitiador de Madrid, acompañado de los generales que mandan las divisiones.

Millán Astray fué escuchado con enorme atención y, si bien al principio le hicieron algunos disparos, en seguida se produjo un imponente silencio que continuó durante el discurso del general y aun después cuando, por los altavoces, sonaron el Himno de los Legionarios y el Himno de la Nación.

neral que en algunos puntos alcanza una capa de diez centímetros de espesor. Continúa el temporal tratando de dificultar las operaciones; pero las tropas españolas no dejan pasar día sin apuntar alguna resonante victoria y además de vencer la dureza del terreno vencen la intensidad del temporal y la resistencia del enemigo.

ULTIMOS AVANCES.—Ayer se movieron los soldados del General García Valiño. El avance, en vez de llevar la dirección Sur, tuvo un cambio de orientación y se colocó hacia el Este. Villafranca del Cid ha sido una de las posiciones rebasadas en marcha hacia el Mediterráneo; un poco más al Noroeste también se rodeó el pueblo de Castellfort que muy pronto será recogido en el parte oficial. Importantes posiciones a vanguardia de estos pueblos también han sido ocupadas. El frente de Teruel sufrió, pues, ampliaciones que no bajan de 20 kilómetros.

¿DONDE QUEDAN ALIAGA, CASTELLOTE, MORELLA Y VINAROS?—Se puede decir que estos cuatro pueblos de nombre destacado fueron objetivos notables hace poco tiempo todavía. Tres heroicos soldados llevan la marcha de esta gran ofensiva: El General Varela, el General García Valiño y el General Aranda. El general Varela realiza sus avances por el ala derecha de este largo frente y estos días acaba de llevar a cabo los ataques victoriosos sobre Corbalán. El General García Valiño abarca el sector central, y sus últimas conquistas han sido la sierra de Mosqueruela y su avance sobre Villafranca del Cid y Castellfort.

El General Aranda, glorioso defensor de Oviedo, desde Vinaros ha ensanchado la base marítima del Mediterráneo, bajando hasta Alcocebre y teniendo en constante jaque al enemigo desde Cuevas de Vinromá hasta la costa. Por lo tanto los pueblos de Aliaga, Castellote, Morella y Vinaros, han quedado ya a algo más de 40 kilómetros a retaguardia.

DESAPARECIO LA BOLSA DE TERUEL.—La gran bolsa de Teruel, que pudo haber sido para el enemigo magnífica oportunidad para yugular nuestro brazo hacia el Mediterráneo, ha desaparecido por completo. Ahora desde Castellón hasta Mosqueruela, el sector más estrecho de nuestro frente del Ebro mide 120 kilómetros de anchura y nuestro dominio en la costa de Levante registra una longitud de 80 kilómetros comprendidos desde la desembocadura del Ebro hasta Alcocebre. Es decir, que este brazo tiene la figura normal de un frente consolidado y es grueso en la parte del biceps, y más breve en la extremidad. Esperemos nada más que unos días a que pueda desarrollarse toda su extraordinaria potencia.

¿Y el campo marxista? En el campo marxista no sucede otra cosa, que obras de fortificación. Se advierte que el enemigo no piensa más que en retroceder: Evacuaciones de ciudades, cinturones de hierro, y más otras nuevas líneas de trincheras; es decir, que desconfianza de antemano, que los cinturones de hierro no servirán para nada y habrá que abandonarlos. Baste decir que según declaraciones, en la zona roja se está fortificando la carretera de Teruel a Sagunto y hasta la que discurre más al Sur de Chelva a Valencia.

Esto demuestra que los rojos no solamente retroceden en la línea de fuego, sino que también retroceden en las fortificaciones.

## Informaciones del Gobierno civil

Como de costumbre hemos realizado nuestra visita informativa al Gobierno Civil y, recibidos por el Excmo. Sr. Gobernador, D. Ramón Enrique Casado, manifestó que con gran satisfacción nos daba cuenta de dos altos ejemplos de patriotismo que debían ser imitados.

He de significar públicamente—nos dice el Sr. Gobernador—mi reconocimiento a doña Inés Gómez, vecina de Valtajeros, que, además de haber contribuido a la suscripción "Auxilio a Poblaciones liberadas" con la importante cantidad de SEIS MIL PESETAS, ha hecho entrega de otras CINCO MIL para las atenciones del Sanatorio-Enfermería de Derroñadas.

No necesita comentarios el proceder de esta señora, que ha evidenciado plenamente cómo conoce y siente la situación de la Nueva España y, en defensa de ella y de sus Instituciones, da lo que puede, su dinero.

Contrasta esta conducta—agrega nuestra primera Autoridad civil—con la de otras personas que con igual capital o aún mayor: que la señora Gómez, se limitan a satisfacer cuotas insignificantes en suscripciones obligatorias.

Y asimismo, he de destacar otro ejemplo digno de especial mención. Es lo realizado por la villa de Bergalanga de Duero, que sin indicación oficial alguna, por propia iniciativa, acordó su vecindario, no obstante haber enviado, como lo hicieron la mayor parte de los Ayuntamientos de la provincia, ropas de todas clases con destino al citado Sanatorio Antituberculoso, remitir la cantidad de 604 pesetas en metálico para las atenciones de su sostenimiento.

Estos generosos procederes, que hago resaltar—nos dice el Sr. Casado—por merecidos, representan que cada día es mayor el alto patriotismo de unos cuantos, que no les importa imponerse sacrificios para responder con ellos a los principios de humanidad y de justicia social que inspira el alto y generoso espíritu de nuestro invicto y providencial Caudillo el Generalísimo Franco.

## HOMENAJE AL INVICTO GENERAL MOLA

CANTIDADES RECAUDADAS EN LA ADMINISTRACION DE ESTE PERIODICO

Suma anterior. 857'90 pesetas.  
Don Moisés Delso, 5; doña Felicidad Jimeno, 5; don Basilio Delso, 5; don Mariano Bonilla, 3; don Antonio Martín Pinto, 1; don Bienvenido Esteban, 1; don José Molina Tejero, 1; don José Pastor Leal, 1; don Florentino Uriel, 1; don Teodoro García, 2; don Natalio de Pablo, 2; don Gregorio García Esteban, Teniente de la Guardia Civil de la Línea de Gómara y fuerza de los Puestos de la misma, 37; don Rosendo Cuevas, 2.  
De Cria: Guillermo Palomar, 0'25; Sixto Caballero, 0'75; Maturo Caballero, 1 pta.; Telesforo Tejero, 0'75; Demetrio García, 0'35; Ezequiel Díez, 1 pta.; Basilio Ruiz, 0'75; Miguel Martínez, 0'70; Serafín Aranda, 0'25; Gabriel Gonzalo, 0'50; Pedro Serrano, 0'25; José González, 0'75; Gustavo López, 0'35; Faustino Serrano, 0'35.

Suma y sigue, 933'90 pesetas.

CUARTO ANIVERSARIO  
EL SEÑOR  
**D. JOSE ANTON PACHECO**  
EX-ALCALDE DEL EXCMO. AYUNTAMIENTO Y CONCEJAL DEL MISMO, EX-DIPUTADO PROVINCIAL, PROFESOR DEL INSTITUTO TECNICO Y SUBDIRECTOR DE LA CAJA DE AHORROS DE SORIA  
Falleció en Madrid el día 24 de mayo de 1934  
Después de recibir los Santos Sacramentos y demás auxilios espirituales  
D. E. P.  
Su apenada esposa doña Carmen Aparicio Lapuerta; hermanos don Juan, don Tomás y don Jesús; hermanos políticos; sobrinos y demás familia.  
RUEGAN a sus amigos y relacionados le tengan presente en sus oraciones, por cuyo acto de caridad les vivirán muy agradecidos.  
Soria y mayo de 1938.  
Las misas que se celebrarán el día 24 en El Salvador a las ocho y media, diez, diez y media y once y las del día 25 en San Juan de Rabanera a las nueve, nueve y media y diez, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

ROMANCES EN PROSA DE NUESTRA GUERRA

# El enemigo nuestro de cada día dánosle hoy

En el despertar de la mañana, después de meditar unos instantes con el pensamiento puesto en aquel amanecer postremo en que se cerrarán mis ojos por la tierra invocando el Padre Nuestro, le pido el pan de este día.

El pan nuestro de cada día dánosle hoy. Seguido de:

El enemigo nuestro de cada día dánosle hoy.

Danos, Señor, tu pan, que tu pan es corazón de amigo que nos cree y nos quiere, nos alienta y ayuda.

Da, Señor, a nuestra Patria, pan de pueblos hermanos, de comunes destinos, de gloriosas empresas.

Que tu pan es pan de vida para el hombre y el pueblo que te siguen, regalado en donación abundante, en maná bíblico.

Y danos, Señor, a pueblos y hombres que tremolan en el aire tu bandera, el Enemigo nuestro. El enemigo nuestro de cada día, dánosle hoy.

Si en un amanecer paradisiaco, nos halláramos, Señor, libres de todos los enemigos ¿qué sería de nosotros, hombres, y del todo nuestro, que es la Patria? Cerca de nuestro ímpetu valeroso, se esconden la vanidad y blandura, que nos invita a desvanecerlos y descansar. El enemigo, con su amenaza, es quien nos libra de caer en pecado. No se halla lejos de la generosidad, la codicia; y de la limpieza del corazón, el barro que pueda mancharle. La mirada enemiga, antes de que el mal se produzca, ya le advierte, en lenguaje calumnioso y mendaz. Pero provechoso. Pues por el anuncio del daño inventado, pero posible, nos avisa y pone en guardia.

Temperatura glacial evita la descomposición de los cuerpos. Y si a la mejilla del infante le da vida el beso ardiente de su madre amorosa, la tibia y mimosa temperatura, envolviéndole toda la vida, concluiría por envolverle hasta hacerle estéril. Hace falta el frío glacial y el viento de cierzo duro,

para que la frente del mozo no se doblegue, vencida.

Da, Señor, enemigos a España; como los tienen Alemania, Italia y todos los pueblos y todos los hombres grandes. Concédele destinos universos y posturas erectas, difíciles; guardias y guardias sin término en soledad de multitudes cosmopolitas y sin concurrencia de ambiciones y tesoros. Cara a ti, Dios y cara a las estrellas. Con las raíces, bajo los pies.

El enemigo nuestro de cada día dánosle hoy, porque es quien nos advierte con detalle y registro y confirmación cierta, que dimos un paso más, y cobramos otra distancia y nos vencimos y los vencimos a ellos, los enemigos de nuestra grandeza. Obra la mala palabra y el mordisco amarillento de la envidia y la impotencia del ambicioso, mucho más del elogio por justificado y merecido que sea. Los que nos elevan, con querer remonarnos, nos alejan de Ti, Señor.

Y nos acercan, contrariamente a lo que pretenden, los que nos sostienen sobre la piedra dura y el polvo cegador y asfixiante y el barro del camino. Los que pretendieron humillarnos, nos elevan, Señor.

España no te pide el oro del juicio; ni el poderío del internacional; ni el libertinaje del errabundo sin Patria. Lo que te pide, Señor, es tu pan de cada día, que es compañía, gozo y unidad de destinos, con los mejores. Te pide, Señor, también, ese enemigo nuestro, por vil y calumniador que sea, por poderoso, para que nunca más se crea el pueblo español con derecho a sestar y envanecerse, librado de enemigos al caro precio de haberse entregado cobardemente a ellos.

Diga la boca sucia su mala palabra, para que teniendo por enemigo a toda sociedad, nos reconozcan por confesión en hechos, nuestra limpieza. Enseñemos al mundo quienes somos, tanto por los que nos quieren nos aman, como quienes son los que nos aborrecen.

Teófilo Ortega.

# LA GUERRA QUIMICA

BRILLANTES CONFERENCIAS A CARGO DE DON BENITO CASADO

Hoy hace ocho días que comenzó el ciclo de conferencias sobre "La guerra química", que ha desarrollado el Capitán farmacéutico, don Benito Casado García, glorioso defensor del Alcázar de Toledo, en cuyo asedio sufrió la herida de la que todavía no se halla completamente curado, y por lo que ostenta la laureada colectiva.

Cuatro han sido las conferencias celebradas, pues ayer tuvo lugar la última, y en todas el señor Casado que, por la Superioridad fué nombrado Presidente de la Junta de Defensa Civil contra bombardeos aéreos, ha puesto de manifiesto gran competencia y vastos conocimientos.

Inusitada brillantez han tenido estos actos, que han sido presididos por el Excmo. Sr. Gobernador Militar accidental de la provincia, don Joaquín G.ª de Diego, Teniente Coronel, primer Jefe de la Guardia Civil de la provincia, y a ellos han asistido las Autoridades y representaciones, Abogados, Ingenieros, los Claustros de Profesores del Instituto Nacional de Segunda Enseñanza y de la Escuela Normal; Junta de Defensa pasiva contra bombardeos aéreos, jefes de sector, Médicos, Farmacéuticos, Practicantes y numeroso público que ha llenado el Salón de sesiones del Ayuntamiento de esta capital, en el que tuvieron lugar.

Uno de los días ocupó la Presidencia el Excmo. Sr. Gobernador civil, don Ramón Enrique Casado, con el Sr. García de Diego.

Por lo interesante de los temas y las enseñanzas que se han exteriorizado hacemos una extensa reseña de los mismos.

En la primera conferencia, el señor Casado, después de saludar a las Autoridades, representaciones y público soriano, dice que el hecho de ejercer el cargo de Presidente Delegado, en esta provincia, del servicio de Guerra Química, le obliga a dar estas conferencias de divulgación científica, nada técnica, pues es su deseo que sean de la mayor comprensión.

Recuerda su época de niño, cuando en esta ciudad jugaba en unión de otros de su edad con grabados infantiles con aleluyas, entre las que recuerda había un pliego que representaba el mundo al revés, con el cazador burlado, el pescador pescado por el pez, y lo recordaba en este momento para hacer la afirmación de que cualquiera de las personas que le van a escuchar, dada su cultura, podría llenar el cometido que a él se le ha confiado, y, por lo tanto, el deber imperativo del cargo le obligaba a entrar a desarrollarlo sin diferenciaciones, pues cada conferencia será continuación necesaria de la anterior, todas tendrán entre sí un obligado nexo.

Y seguidamente, el Sr. Casado comienza a desarrollar los temas en la forma que a continuación expresamos.

I

Es corriente entre la gente, incluso entre personas cultas, manifestar un miedo insuperable cuando se habla de guerra química y de gases asfixiantes, como generalmente son denominados por las gentes los productos químicos empleados en la guerra en forma de "agresivos químicos". Ciertamente, los agresivos químicos son elementos de combate de una acción intensa; pero ese temor que se manifiesta no es más que una demostración de su desconocimiento.

Por otra parte, es algo que está fuera de duda, que todo lo nuevo impresiona desfavorablemente. Llegado, por un proceso psicológico indudable, a incrementarse de tal manera que toda novedad, en los

medios de combate, va siempre acompañada, como secuela inevitable, de una aureola de potencia destructora, que hace que la mayor parte del gran público considere tales medios incontrarrestables.

El mismo Cervantes, en su magnífico discurso sobre las Armas y las Letras, al comparar las profesiones de Letrado y Caballero, y como una dura prueba por la que éste último tiene que pasar, habla de la diabólica invención de la Artillería y se lamenta de que un invencible caballero pueda ser muerto por quien, a respetable distancia, no hizo sino dar fuego a la máquina infernal. Tales manifestaciones del inmortal mutilado no son otra cosa que la exteriorización de ese horror a lo nuevo, pues no hay duda que la novedad del invento fué lo que le movió a ellas. De vivir en nuestra época, seguramente, ni se hubiera en ello detenido.

Algo de esto ocurre con los agresivos químicos. La novedad española en publicaciones y escritos, de bidos a la pluma de ciertos intelectuales o pseudo-intelectuales, se pueden leer las diatribas contra los hombres de ciencia que emplean su ciencia y su saber en "inventar" agentes de destrucción, sin tener en cuenta que los hombres de ciencia no hicieron, al menos durante la Gran Guerra, más que recoger el fruto de trabajos anteriores y emplear como agresivos cuerpos ya conocidos y muchas veces utilizados en empresas totalmente opuestas a la guerra: como son la fabricación de medicamentos, perfumes y materias colorantes, afanándose asimismo en dotar a la humanidad de los medios necesarios para contrarrestar los nuevos agresivos.

## LO DESCONOCIDO

Por otra parte, lo desconocido influye notablemente a aumentar el miedo, y sobre todo, el no poder de un modo intuitivo tomar las precauciones necesarias para protegernos. Todos, desde muy pequeños, tenemos un conocimiento intuitivo del modo de comportarse las armas blancas o de fuego. De las primeras nos protege la distancia; de las segundas sabemos que basta una pared interpuesta para sentirnos protegidos. En cambio contra las gases no valen paredes ni sirve el alejarnos. El "gas" llega a todas partes, lo invade todo, sin tener en cuenta que contra la acción de los agresivos químicos también hay "paredes" que interpuertas nos protegerán debidamente. Paredes más livianas; pero eficaces, porque son las más adecuadas al ataque.

## HUMANIZACION

Cuando el año 1915 se inicia por el Ejército alemán el empleo de los agresivos químicos como elementos de combate, la propaganda francesa y, en general, la de los países aliados, se lamentaban, a grandes voces, de que se emplearan esos medios de combate, a los que calificaban de inhumanos, lanzando por el todo el mundo milares y millares de dibujos en que aparecía un pobre soldado, ya francés, ya inglés o senegalés, en tierra, envuelto en una nube de gas, apretándole la garganta con la mano rígida, en actitud verdaderamente trágica e impresionante.

Mucho habría que hablar sobre lo inhumano de los agresivos químicos. Desde luego los agresivos químicos no son un modo de humanidad; pero hay que tener en cuenta que la guerra por sí misma es inhumana; pero, dentro de ella, la guerra química es más "humana", a no ser que tergiversemos los conceptos de humanidad

y humanización. Bajo este aspecto de vista, el ideal de la guerra sería dejar fuera de combate al mayor número de enemigos reduciendo sus efectivos al minimum posible, sin que las bajas fueran definitivas, sino que al cabo de un cierto tiempo el total de hombres que fueron baja puedan volver a reanudar su vida ordinaria y puedan seguir dedicados a sus actividades habituales. Pues bien; comparemos unas cifras y veamos qué clase de agresivos produce más bajas definitivas. Por cada 100 bajas de arma de fuego (fusil, metralla artillera, etc. el número de muertos se eleva a 22 como término medio. En algunas guerras ha oscilado, según los combates, del 17 al 26 por 100. De cada 100 gaseados, el número de muertos fué 3, cuando los efectivos, en lucha disponían de medios de protección bastante perfectos y de 6-7 en los primeros tiempos de la guerra química, en que la protección era muy rudimentaria.

El número de inútiles para el trabajo nos ofrece también un dato muy expresivo. De 100 heridos el número de inútiles oscila entre 12-15 por 100. De cada 100 gaseados no se ha comprobado que el número de inútiles llegue a 1, pues si bien es cierto que en la postguerra han aparecido muchos ex-combatientes, con lesiones tuberculosas, imputadas a los agresivos químicos, no es menos cierto que aparecieron cuando diversos Parla mentos otorgaron pensiones de guerra a aquellos que presentaban lesiones adquiridas en la lucha. Probablemente el mayor número de acogidos a los beneficios de pensión "disfrutaban" sus lesiones con anterioridad a su gaseamiento.

Por esto creo que podemos afirmar que el empleo de agresivos químicos, más que inhumanizar la guerra, la hace más humana, pues el número de bajas definitivas es mucho menor, a condición de que se tomen las medidas oportunas de defensa.

En una palabra, si se teme a los gases es porque no se los conoce, por lo que lo primordial es el conocimiento de ellos, de los medios de defensa que podemos oponerles y de la organización de los servicios pertinentes a su destrucción, que es únicamente la finalidad de estas charlas de divulgación, con las que queremos llevar a vuestro ánimo el convencimiento de que, disponiendo de medios de protección adecuados, el peligro de los ataques con agresivos químicos no es mayor que el que pueda existir en un ataque con cualquier otro medio de agresión.

## LOS AGRESIVOS QUIMICOS

En el lenguaje corriente se habla siempre de "gases" asfixiantes, "gases" tóxicos, "gases" de combate. Cosa que parece indicar que efectivamente son "gases" las sustancias que usan como agentes de agresión; pero, en realidad son pocos los cuerpos que se emplean en estado gaseoso, pues, si bien es cierto que algunos, como el cloro, el fosgeno, etc., se emplean en este estado, otros, en cambio, como la ipedita, son líquidos, y otros son sólidos como las arsinas en general, por lo que emplear la palabra gases, refiriéndonos a estas sustancias es incorrecta por inexacta.

Ahora bien a pesar de que su estado físico puede ser muy variado, casi siempre se emplean en estado gaseiforme mezclados con el aire; es decir, que los agentes de agresión se emplean formando suspensiones coloidales, cuyo medio de dispersión es el aire atmosférico y la fase dispersa, es el agresivo, bien sea sólido, líquido o gaseoso; en una palabra, el ataque se veri-

ANTE UNA MANIOBRA DE LA MASONERIA

# Una interviú con el Generalísimo Franco

Turín.— El prestigioso periodista italiano Concetto Pettinato publica en uno de los últimos números del gran rotativo de Turín "La Stampa" una interesante reseña de la audiencia que le concedió en Burgos el Generalísimo Franco, de la que extractamos los siguientes pasajes:

"El Generalísimo, que está trabajando sobre los mapas extendidos en su mesa, levanta la cabeza al penetrar yo en la estancia, echa atrás la silla, se incorpora, da algunos pasos hacia mí y sonríe. Tiene la cara tostada por los vientos y por el sol. Su mirada brilla firmemente en sus grandes ojos negros bajo las pobladas cejas. Su cara, de expresión serena y reposada desde la alta frente hasta la bien modelada boca, irradia una dignidad austera, en la que el candor inalterable del guerrero y del entusiasta se alia con la reflexión paciente y la vigilante cautela del gobernante ya avezado a las emboscadas y a las escaramuzas de la política.

Comienzo haciendo alusión a las recientes tentativas del rojo Negrín para llegar a un compromiso que pusiese fin a la guerra.

—El proyecto de transacción ventilado por Negrín—dice el Generalísimo con voz incisiva—no es más que una maniobra de la masonería internacional destinada a probar de cerrarnos el camino de la victoria. ¡Vanos esfuerzos! Como ya he dicho en circunstancias análogas, la guerra no terminará antes de nuestra victoria total. Hay quien intenta retardar este día por todos los medios, galvani-

zando artificialmente la resistencia de los rojos merced a ayudas materiales y morales de todo género; pero no importa. Todo aquel que se esfuerce en dañar a España obligándola a desgastar sus fuerzas en la guerra civil, en la esperanza de encontrarla mañana más dócil a sus propios fines, obedezca a un cálculo equivocado. Nuestra causa triunfará de todos modos porque es la causa de un gran pueblo.

Los ojos de Franco centellean en el rostro curtido, que los blancos dientes cortan de vez en cuando con un surco duro, como para corregir o desmentir la expresión bondadosa de la cara. Ha venido a Burgos para presidir un Consejo de Ministros. Debiera ya haber partido para el frente, hacia aquel misterioso "Terminus" que para los telefonistas del Ejército es como la tienda del Califá errante al extremo de un hilo de Ariadna, extendido aquí y allá a través de centenares de kilómetros de valles y montañas. Docenas de automóviles decorados con los colores españoles y llevando en el parabrisas el letero "Cuartel General del Generalísimo" esperan reanudar la marcha de un minuto a otro. Pero la antecala está llena de gente que va y viene, y las horas transcurren sin que el Caudillo pueda volver a tomar el gabán y los guantes que le esperan echados sobre una poltrona. Ministros, subsecretarios, generales, funcionarios, miembros del Partido: ¡cuántas personas para recibir, cuántas palabras se habrían de gastar...!

La conversación deriva al tema de los legionarios italianos que tan heroicamente combaten al lado de los soldados de Franco en tierras de España. Primer periodista italiano a quien ha cabido el honor de haber podido conversar cara a cara con el Caudillo, he tenido la dicha de recoger de sus labios un inestimable juicio sobre nuestros combatientes en España.

—Decid también en Italia—exclama conmovido—mi admiración hacia el valor verdaderamente romano de vuestros legionarios que se batan junto a los nuestros. España siente la más fraternal gratitud por la preciosa ayuda que le han proporcionado vuestros espléndidos combatientes y no olvidará los vínculos formados entre los dos pueblos, por encima del mar latino, por la sangre derramada en común. Combatiendo unos al lado de otros, italianos y españoles, han aprendido a apreciarse y a amarse, y las mejores relaciones reinan y reinarán siempre entre ellos, sean jefes, sean soldados. Nosotros miramos con sincera confianza al Hombre que dirige con mano firme los destinos de la Italia imperial y al cual hemos consagrado nuestro afecto; y no menos nuestra que vuestra es la esperanza de que la fraternidad actual habrá de sobrevivir a las duras pruebas de la guerra y será un estímulo para una fecunda colaboración ulterior.

En las pupilas del Generalísimo he sorprendido un relámpago de sincera emoción.

—"¡Arriba España!"—exclamó casi sin advertirlo.

—"¡Viva Italia!"— responde Franco sin vacilación, y su apretón de manos es vigoroso y prolongado: el apretón de manos de un hidalgo.

En las pupilas del Generalísimo he sorprendido un relámpago de sincera emoción.

—"¡Arriba España!"—exclamó casi sin advertirlo.

—"¡Viva Italia!"— responde Franco sin vacilación, y su apretón de manos es vigoroso y prolongado: el apretón de manos de un hidalgo.

## BANDO DE LA ALCALDIA

Ha publicado el señor Alcalde don Eloy Sanz Villa el Bando siguiente:

Que en cumplimiento de lo interesado por la Jefatura provincial del Servicio Nacional del Trigo, todos los agricultores, propietarios o arrendatarios, que cultiven terrenos de este Término Municipal y tengan sembrado trigo, cebada, centeno, avena o maíz, deberán presentarse en las oficinas de Secretariado de este Ayuntamiento, negociado de Estadística, en el plazo improrrogable de seis días a partir de la publicación del presente Bando, con el fin de que declaren las HECTAREAS que tengan sembradas y los QUINTALES que cosechen, así como la cantidad que reservan para consumo y siembra, de cada uno de los citados cereales.

Lo que se hace público para general conocimiento y cumplimiento de lo dispuesto.

Soria, 18 de mayo de 1938.—Año Triunfal.—Eloy Sanz.

(Continuará).

# La guerra puede considerarse ya terminada

Hace escasamente mes y medio que se inició la última ofensiva por todos los frentes y principalmente por el de Aragón. El corte hecho desde Aragón hasta llegar casi a orillas del Mediterráneo, especialmente por Castellón y Tarragona, significa un golpe dado tan ciertamente que atraviesa el corazón de la España roja, dividiéndola en dos o tres pedazos y como consecuencia de ello ha quedado Barcelona sin comunicación por ferrocarril y carretera con Madrid y Valencia.

El otro golpe mortal lo han recibido los rojos al ocupar nosotros las centrales de los pantanos de Camarasa, San Lorenzo, Tremp, que puede decirse son las principales que abastecen de luz a Barcelona. Ahora al quedarse a oscuras la ciudad ¿se darán los catalanes verdadera cuenta del avance de las tropas nacionales? ¿Se darán cuenta exacta de la realidad y se convencerán de que estamos a las puertas de la capital de Cataluña?

El cierre de la frontera franco-catalana por la República de Andorra es efectivo; desde hoy no podrán entrar ya más indeseables a engrosar las filas de las Brigadas Internacionales y lo que es mucho peor, para ellos, algunos de los que han entrado no podrán salir. Únicamente escaparán por el mar a Rusia o por el aire, pero esto último sólo queda reservado a los cabecillas rojos, que tendrán preparado al efecto un avión o un barco para marchar en cualquier momento al extranjero y aquí dejarán a sus huéstras o mejor dicho a los restos del ejército rojo, que al verse abandonados y sin mando ninguno, acabarán por entregarse en masa a nuestras fuerzas.

Mientras tanto es probable que sigan resistiendo; pero una resistencia que cuanto más inútil es más criminal y por eso mismo, viendo que tienen la guerra perdida, lo mejor que podían hacer es rendirse porque así se evitaría más derramamiento de sangre. No han de variar el resultado con la resistencia; sólo conseguirán prolongar algunas horas la situación actual y sacrificar unas cuantas víc-

timas más en nombre de unas libertades y de una República que no supieron defender, que ellos mismos aniquilaron por dejarla en las manos zafias y rudas de anarquistas y comunistas libertarios que son los que van contra la existencia de la sociedad, como lo dice la misma palabra: "Anarquía", o sea anulación de toda forma de gobierno.

Soy muy optimista; estoy plenamente convencido de que estamos ya en el final del último acto. ¡Mujeres españolas, que en estos instantes tenéis en el frente vuestros hijos, esposos, padres, hermanos, novios o ahijados! Reflexionad un momento y tranquilizaos. Tened la completa seguridad de que atravesamos los momentos finales y más decisivos de la guerra. La victoria definitiva la vemos venir muy próxima. La guerra está agonizando por momentos.

Los rojos pedirán nuevamente condiciones para rendirse; pero Franco no admite arreglo de ninguna clase. No lo quiso en los primeros momentos cuando apenas disponía de hombres y material y cuando los dos ejércitos estaban perfectamente equilibrados. Ahora que nada más faltan que dominar dos o tres pequeños focos de resistencia no lo puede admitir de ninguna manera. Luego la solución es esta: hay que seguir a tiros hasta dominar al último rojo.

Confíemos en nuestro insigne Caudillo Franco, que después de dos años de guerra ha podido triunfar en el campo de batalla y nos deparará el orden perfecto establecido una paz eficaz y duradera.

¡Viva España y su Ejército español!

ANTONIO RECIO

EL HOGAR DEL HERIDO constituye una triste y magnífica estampa de la guerra. Compara tu situación con la del mutilado y procura suavizar la dureza del contraste. Si te decides a contribuir a su sostenimiento, deposita tu oferta escrita en la Delegación provincial de Asistencia a Frentes y Hospitales. Teatinos, 1.



Rogad a Dios en caridad por el alma de

## DON MANUEL DE ISASA Y NAVARRO

CAPITAN DE CABALLERIA

Que dió su vida por Dios y por la Patria, en el frente de Teruel, el día 24 de Abril de 1938, a los 26 años de edad Y DE SU HERMANO

## DON JOSE MARIA DE ISASA Y NAVARRO

Alumno de la Escuela de Arquitectura - Alférez Provisional de Ingenieros

Que dió su vida por Dios y por la Patria, en el frente de Madrid, el día 24 de Abril de 1937, a los 24 años de edad

R. I. P.

Sus desconsolados padres Don Manuel y Doña Rosario; abuela materna; hermanos Ramón, Rosario (ausente), Emilio, Concha y Carlos (ausentes); María Teresa, Consuelo y Pilar; hermano político, sobrinos, primos y demás parientes, solicitan a sus amistades una oración por el eterno descanso de sus almas.

Las misas que se celebren el día 24 a las ocho y media y nueve en la Capilla del Hospital, la de diez en los PP. Franciscanos y la de 11 en San Juan de Rabanera, serán aplicadas pos su eterno descanso.

# El marxismo y bolchevismo tienen intereses comunes

El hecho de que en Rusia por ser víctima de la casualidad algún judío ha acaudalado en Rusia por ser víctima de la casualidad algún judío ha acaudalado en Rusia por ser víctima de la casualidad algún judío ha acaudalado...

## Los mercados de tejidos

La baja en los mercados mundiales repercute en la situación de los mercados de tejidos. Comparados los precios actuales con los de hace un año resulta una baja de 40 por ciento para algodón norteamericano, 30 por 100 para la lana de Londres, 30 por 100 para los hilos de algodón Manchester, 15 por 100 para el lino y 10 por 100 para el yute en Londres.

## MADRINAS DE GUERRA

- Solicitan madrina de guerra los señores defensores de la Patria: Antonio Gutiérrez, Manuel Orejón, Antonio Fliz, Primer Tabor Regulares de Larache núm. 4, etc.

# El marxismo promete: Hitler realiza

En estos momentos se encuentran en el Atlántico, rumbo a la isla portuguesa de Madeira, el nuevo barco de la flota de la "Fuerza por la Alegría" llevando a bordo mil cuatrocientos obreros que disfrutan de vacaciones.

Como en ocasiones parecidas, el homenaje póstumo de la tripulación fué algo conmovedor por su impresionante sencillez.

Entre pasajeros y tripulantes se reúnen en esta hermosa unidad de la flota mercante alemana, que desplaza veinticinco mil toneladas, unas mil novecientas personas. Mayores que éste los hay en servicio en Alemania; pero con sus características no hay ninguno.

Los que viajan en el "Wilhelm Gustloff", disponen por entero del barco exceptuando naturalmente las dependencias del servicio. Aparte de los dos comedores gigantes, en los que sólo con dos turnos se sirven a los pasajeros, las cuatro comedidas diarias, hay cinco grandes salones de recreo, entre los que se cuentan el de fumadores, un teatro con instalación de cine y una sala de música.

También está previsto el caso de la práctica deportiva en el interior, mediante una gran piscina y dos grandes salas de deportes. Las cabinas son muy completas, y hay dos tipos de ellas, de dos y de cuatro literas, todas exteriores.

El 23 de mayo, a las diez de la mañana, el Instituto Internacional de Agricultura celebrará su XIV Asamblea General, en la que participarán los Delegados de los Gobiernos de todos los Países (Estados y Colonias), representados actualmente en el Comité Permanente del Instituto, órgano ejecutivo de esta Institución.

Al orden del día de la Asamblea figuran los puntos siguientes: Exposición general del Presidente del Instituto S. E. Giacomo Acerbi, Delegado de Italia; el Informe del Secretario General sobre los Servicios y la Administración del Instituto; el Informe del Comité Permanente sobre la situación financiera del Instituto; relator el Dr. Koehler (Alemania). Además, se han inscrito al orden del día ciertas cuestiones que darán lugar a debates de carácter económico sobre problemas de actualidad.

# EQUILIBRIO O LUCHA DE CLASES

La existencia de clases o categorías dentro de la sociedad aparece como un hecho insuprimible y los intentos de eliminar la lucha de clases suprimiendo las clases y categorías como pretende el comunismo—resultan utópicos.

El fascismo, con su sentido realista, no pretende suprimir las categorías o clases, estableciendo entre las mismas un equilibrio que no impide el necesario movimiento circulatorio que constituye el mayor factor de progreso. El feudalismo medieval, o sea la constitución estática de la sociedad en clases y estamentos rigurosamente separados y estáticos, sin posibilidad de una suficiente evolución de las clases y categorías inferiores hacia las superiores pudo resistir durante algún tiempo en una sociedad esencialmente estática; pero no pudo resistir al empuje demográfico.

En cuanto al mercantilismo y luego al industrialismo y sucesivamente el desarrollo de la cultura y de la higiene favorecieron el desarrollo de la población, ya no fue posible contenerla en departamentos rigurosamente separados y fué necesario abolir las divisiones feudales. Claro es que para eludir un inconveniente se incurrió en otro todavía más grave como el de la excesiva libertad o sea de la ausencia de todo freno que contuviera la legítima emulación y competencia entre las diferentes clases sociales determinando un equilibrio fecundo en lugar de una lucha nefasta.

Así, pues, el problema de la supresión de la lucha de clases no puede resolverse suprimiendo a las clases, como pretende el comunismo, sino que debe enfocarse desde el punto de vista de una acción adecuada del Estado para lograr un equilibrio que contenga las diferencias y divergencias entre límites tolerables.

En efecto, los perjuicios de las diferencias y divergencias de clases empiezan solamente cuando los mismos adquieren caracteres violentos de lucha que el Estado resulta impotente para contener y que trascendiendo de la esfera de los interesados directos perjudican a todos los ciudadanos. La conjunción de la virulencia de la lucha de clases, muy a menudo azuzada con fines interesados, con la impotencia del Estado demoliberal es la que ha llevado el problema al máximo de gravedad.

El fascismo ha venido a resolver este problema de la manera más eficaz y racional posible: los trabajadores conservan íntegros todos sus derechos y medios de ampararlos a través de los sindicatos frente a los intereses contrapuestos de los patronos; pero unos y otros se someten al Estado y renuncian a los medios violentos de lucha que perjudican a todos: el fascismo reconoce la realidad de la incidental y parcial divergencia de intereses entre clases y categorías y crea el instrumento para la resolución de dichas divergencias sin perjuicio de los intereses generales y superiores de la Nación, o sea, crea un equilibrio legal entre las clases que excluye la lucha violenta.

# Información de la provincia

## Zayas de Torre

Con gran fervor religioso y animación extraordinaria, se ha celebrado en esta villa una novena a Nuestra Señora la Virgen de la Fuente, implorando del cielo el agua que tan necesaria era para los sedientos campos.

Desde que comenzó la novena ha permanecido la Iglesia abierta, habiendo prestado servicio de vigilancia una pareja de vecinos, a fin de cuidar de la gran iluminación que ni un momento ha faltado, hasta la terminación del novenario que tuvo lugar el día 10, con una grandiosa y solemne procesión a la que asistió todo el vecindario y en la que todos contribuyeron a su mayor esplendor.

Gracias al Nacionalsocialismo se ha hecho realidad una cosa que el marxismo prometía sin cumplir, y que Hitler ha realizado sin prometerla.

Enrique Faedo. S. P. E. S.

## Bibliografía

HAGASE TU VOLUNTAD. —Novela por Concepción Castilla de Zavala. Volumen XV de la Biblioteca Rocío. Un volumen con artística portada a dos tintas. Ediciones Betis. Méndez Núñez, 8. Sevilla.

MARIANO DEL OLMO Médico y Odontólogo. Plaza de Aguirre, núm. 1 pral. SORIA. Los martes en Almazán, calle de Palacio, núm. 5. Lea V. miércoles y sábados "EL AVISADOR NUMANTINO"

INDUSTRIAS QUIMICAS SAINZ Creador de las afamadas lejías Blanquito y La Castejonesa actualmente La Soriana y Duero. Fábricas en Castejón (Navarra), Estella y Soria. Los pedidos para Soria y su provincia se dirigirán a Travesía San Juan, núm. 4 o al apartado de Correos, núm. 42. Soria.

BALLESTEROS SASTRE EX-CORTADOR DE LA CASA MIRANDA Últimas novedades en géneros de del país y extranjeros Visita esta capital y pueblos importantes cuatro veces al año Dirección: PLATERIAS, 36.—VALLADOLID

### ¿Sufre Vd. del estómago e intestinos?

# SERBINOL

es el medicamento que cura

Dolores, acideces, hiperclorhidria, digestiones difíciles, úlcera estomacal, vómitos con bilis y con sangre, colitis, estreñimiento, diarreas y demás dolencias estomacales se curan tomando este maravilloso medicamento. Un alivio desde las primeras tomas y la curación en pocos días.

Frasco, 5'50 en farmacias. No admita sustituciones interesadas. Exija SERBINOL. PRODUCTO NETAMENTE ESPAÑOL

## LABRADORES II

### Aceites y grasas para maquinaria

# GONZALO RUIZ - SORIA

MAYOR, 8

## "La Catalana"

COMPANIA ESPANOLA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS A PRIMA FIJA FUNDADA EN EL AÑO 1864 DIRECCION PROVISIONAL: Sevilla, Sierpes, 20 y 22 EDIFICIO DE SU PROPIEDAD OFICINA CENTRAL: Pamplona, Avenida de Carlos III, 9 inscrita en el Registro del Ministerio de Hacienda (Real Orden de 8 de Julio de 1909) CAPITAL SOCIAL: Suscrito: Ptas. 5.000.000 - Desembolsado: Ptas. 4.000.000 Reserva estatutaria. 1.000.000 de pesetas. Reservas íntegras en España PRIMAS EN LA ESPAÑA NACIONAL Ptas. Cuatro millones ochocientos setenta y cinco mil EDIFICIOS PROPIEDAD DE LA COMPANIA EN CAPITALAS OCUPADAS SEVILLA, calle Sierpes, 20 y 22 ZARAGOZA, Plaza de España, 4 Delegado para la provincia de Soria: PABLO MARCOS DE LEON Plaza del General Franco núm. 6 - 2º - Teléfono núm. 14.

## Caja General de Ahorros y Préstamos de Soria

SUCURSAL EN BURGO DE OSMÁ SOCIEDAD DECLARADA OFICIALMENTE BENEFICIA

	Pesetas
Capital propio del Establecimiento en 31 de Diciembre de 1936	1.265.999'10
Reserva de reserva en igual fecha	1.226.453'68
Depositos abonados a los imponentes en igual fecha	355.138'55
Capital en imposición id. id.	12.576.716'10
Importe de los préstamos	4.521.515'74
Reservas de ahorro en circulación	10.033
Admitiendo imposiciones al 2'50 por 100 de interés, devolviéndolas en las cantidades a la vista, sin gasto alguno y sin previo aviso, durante los días laborables, de diez a una de la mañana y de cuatro a seis de la tarde.	
Cartillas privilegiadas.—Las imposiciones a plazo de un año, perciben el interés del 3'50 por 100 y se abona por semestres vencidos. Los préstamos en condiciones muy favorables.	
Dirigirse la correspondencia al Director, Plaza de San Esteban, 11.—SORIA.	

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

ANO ..... 7,50 PESETAS  
 SEMESTRE ..... 4,00 id  
 TRIMESTRE ..... 2,25 id  
 EXTRANJERO, DOBLE PRECIO.  
 EN SORIA, 7 PESETAS AL AÑO.  
 TLF.º 32 APARTADO DE CORREOS, N.º 9

EL AVISADOR NUMANTINO

ES EL PERIODICO DE MAYOR CIRCULACION DE LA PROVINCIA. COLABORACION DE PRESTIGIOSOS ESCRITORES NACIONALES. AMPLIAS INFORMACIONES TELEFONICAS SOBRE LOS ACONTECIMIENTOS DE ACTUALIDAD. CORRESPONSALES EN LOS PRINCIPALES PUEBLOS DE LA PROVINCIA SORIANA

Comisión Inspectora provincial del Cuerpo de Mutilados de Guerra de Soria

CIRCULAR

Vigente el reglamento provisional del Benemérito Cuerpo de Mutilados de Guerra por la Patria, aprobado por decreto de 5 de abril último, y creadas en la provincia las Comisiones Inspectoras provinciales y Comarcales o de Partido—estas últimas también en la zona liberada de Guadalupe—, encargados de velar por el respeto y cumplimiento de los derechos concedidos a los Mutilados y Heridos de Guerra, es llegado el momento de empezar a cumplir los deberes que en el mismo se imponen y que si siempre—como obligaciones legales—son exigibles, en el presente caso pasan al rango de absolutamente ineludibles por dos razones, una y la más poderosa es que la voluntad de todo español exige primacía en rendir homenaje a los "caballeros mutilados" cumpliendo con escrupulosidad y cariño cuanto a ellos afecta, y la otra, suplementaria y quizá innecesaria en esta tierra hidalga que sabe ante nobleza obligarse, es la firme e inflexible decisión de cuantos hemos sido honrados formando parte de dichas Comisiones de cumplir y hacer que se cumplan con exactitud y disciplina los servicios, no dudando si por acción u omisión se cometieran en proponer la severa corrección de las infracciones.

Por ello, primeramente, aconsejamos a las autoridades y Jefes de los Centros o Dependencias de la Administración provincial y municipal y organismos dependientes del Estado, provincia o Municipio; así como a los Gestores de las Compañías mercantiles, Sociedades civiles, Asociaciones y demás personas jurídicas o Empresas en general que tengan alguna relación con el Estado en concepto de auxilio, subvención, etc.; y también a los de las entidades tales como Bancos, Instituciones públicas de Beneficencia, Cámaras de Comercio, de la Propiedad, etc.; Directores de las Empresas de Ferro carriles, e igualmente a los dueños, administradores o gerentes de fincas urbanas, bares, restaurantes, teatros, cines, parques de atracciones, hoteles, fondas, clínicas, sanatorios, etc., que tienen la obligación especial de reservar destinos preferentemente a los Mutilados de Guerra, y en general a todo empresario o dador de trabajo a quienes incumbe dar cumplimiento de servicios sobre este particular; servicios éstos unos fundamentales y con carácter de urgencia—como es el de la remisión de los Censos que hoy se solicitan—, otros en plazo breve cuando surge la vacante y últimamente algunos con carácter de periodicidad, según resulta del mencionado reglamento, a todos ellos, digo, aconsejamos se provean del mismo y lo cumplan u ordenen su cumplimiento, no olvidando nunca la bondad del fin y que de ello son personas responsables.

Concretamente recordamos por la presente: A la Administración provincial de Soria y a todos los municipios y organismos dependientes del Estado, provincia o municipio, radicados en esta provincia y zona liberada de la de Guadalupe, la obligación en que se encuentran de remitir con la posible urgencia, a esta Comisión Inspectora provincial, un censo general de los destinos y empleos reservados a los Mutilados de Guerra, estén o no cubiertos. A los gestores o administradores de las empresas y entidades a que se refiere el artículo 33 del citado reglamento (Compañías mercantiles, Sociedades civiles, Bancos, Cámaras, Ferrocarriles, etc.), existentes en la provincia y zona liberada de la de Guadalupe, el deber en que se hallan comprendidos de remitir inmediatamente—dado que el plazo concedido era de quince días a contar desde el siguiente a la publicación del reglamento— a esta Comisión Inspectora provincial un censo general de los destinos reservados a los Mutilados de Guerra, estén o no vacantes.

A los particulares dadores de trabajo en general de la provincia y zona liberada de la de Guadalupe, la obligación en que se encuentran de remitir con la posible urgencia, a esta Comisión Inspectora provincial, un censo general de los destinos reservados a los Mutilados de Guerra, estén o no cubiertos. A los particulares dadores de trabajo en general de la provincia y zona liberada de la de Guadalupe, la obligación en que se encuentran de remitir con la posible urgencia, a esta Comisión Inspectora provincial, un censo general de los destinos reservados a los Mutilados de Guerra, estén o no cubiertos.

conocimiento y muy especialmente para el de los Caballeros Mutilados a quienes interesa.

Soria, 12 de mayo de 1938.—II Año Triunfal.—Por la Comisión: El Presidente, Juan A. Pacheco.—El Secretario, Benito del Riego.

COMISION PRO MONUMENTO A MOLA

LISTA DE DONATIVOS EN EL BANCO ESPAÑOL DE CREDITO

Suma anterior, 3.062,40 ptas.; Recaudado en el Banco Español de Crédito de Burgo de Osma, (2 y 3 relación, 107,50; Personal y obreros de la CAMPSA, 27; Hospitales de la Cruz Roja de Soria, (2.ª vez), 14; Personal de la Delegación de Hacienda, 53; id. de la Prisión Provincial de Soria, 17; Pueblo de Candilichera, 71. Pueblo de Estepa de San Juan, 14,15; Imo. Sr. Obispo de Osma, 5; doña Marciala García, Vda. de L. Crespo, 5; don Luis Lorente Lorente, 5; don Escolástico González Izquierdo, 5.

D. Pedro Sánchez Martínez, 5; don Gordiano Giménez Díez, 5; don Moisés L. Egidio, 5; don Herminigildo Peracho Salas, 5; don Joaquín Villar, 5; don Emilio Pérez Losada, 5; don Aureo Velasco, 3. Don José Muñoz Repiso, 5; don Avelino Salas, 2; don Federico Romero, 2; don Julio Sancho, 2; doña Iluminada Álvarez, 2; don Julián Garcés, 2; don Agustín Moré Centel, de Almazán, 2.

Don Luis Reglero Asensio, 1; don Gregorio García Garijo, de Almazán, 0,50; doña María Rubio, de Sotillo del Rincón, 1; doña Elvira Álvarez, de id., 1; doña Carmen Álvarez, de id., 1. Doña Teresa Bueno Peracho, 1; don Antonio Bueno Peracho, 1; don Paulino Alonso, 1; don Juan Miguel, 1; don Marcelino Pérez, 1; don Cipriano Calvo Pérez, 1; don Antonio Mallo, 0,50. Suma y sigue 3.448,15.

En la anterior relación figura un donativo de 50 pesetas de la Cámara de Comercio debiendo ser la Cámara de la Propiedad Urbana.

Esta Comisión Provincial ruega a cuantas personas y entidades deseen contribuir a tan patriótica empresa remitan listas de suscripción y cantidades recaudadas a la Sucursal de Soria del Banco Español de Crédito, dentro del mes de la fecha ya que el 30 del mismo se cierra definitivamente esta suscripción.

Normas para la fijación del precio del hilo sisal

El "Boletín Oficial del Estado" del martes, ha publicado, entre otras, una disposición en la que se dan las normas para la fijación del precio del hilo sisal.

El fardo de seis ovillos (25 kilogramos), queda fijado en 37 pesetas, puesto sobre vagón o muelle Pasajes-Bilbao. El precio del fardo sobre almacén de venta directa por los habituales distribuidores, que no sean Sindicatos Agrícolas o Asociaciones, se fijará por las Secciones Agronómicas, a base del precio citado anteriormente, con un recargo del 25 por 100, aumentando los gastos de transporte desde el puerto más próximo.

Los sindicatos Agrícolas de Falange y demás Sindicatos o Asociaciones que suministren hilo sisal añadirán a las 37 pesetas un recargo máximo del 5 por 100, aumentando los gastos de transporte.

Las entidades agrícolas y los distribuidores que deseen participar en el suministro de hilo sisal dirigirán sus peticiones al Servicio Nacional de Agricultura, acompañando la relación que en la disposición se indica.

CUADRILLA DE 4 PEONES, de 32 a 40 años, para trabajar en viñedo a la herramienta, con ajuste hasta Santiago, ganando seis pesetas diarias, casa, luz y sarrimientos. Mujer en la vida cuidaría de prepararles su comida. Dirigirse, con informes, a Bodega "El Montecillo", Fuencamayor (Logroño).

**E. SANZ VILLA**  
 Médico-Oculista  
 General Mola, 84-2.º Soria

NOTICIAS

REFORMAS URBANAS.—El Alcalde accidental de Soria, don Eloy Sanz Villa, ha dispuesto que sean convenientemente asfaltados algunos trozos de pavimento de la calle del General Mola que hallábanse deteriorados a consecuencia del tránsito de vehículos. Idéntica reforma se lleva a cabo en la calle Real.

También existe el propósito de arreglar el pavimento de la calle de Aguirre y de otras vías en donde existan baches.

Nos parecen muy acertadas estas decisiones.

ANIVERSARIO.—El día 24 se cumple el veinticuatro aniversario del fallecimiento de la estimada señora doña Bernardina del Río García.

Las misas que se celebren dicho día en la iglesia de San Clemente, a las ocho y media y once, serán aplicadas por el eterno descanso de la finada.

EL PRECIO DEL CAFE.—La Junta Provincial de Abastos ha procedido a fijar el precio del café en las ventas de los detallistas a los consumidores en la siguiente forma:

Café tostado natural, 14,20 pesetas Kg.

Café torrefacto, 13,30 ptas. Kg. Lo que se hace público para ajustar en lo sucesivo a estos tipos todas las transacciones.

BODA.—En la Ermita de San Saturno, de esta ciudad, se verificó, a las diez de la mañana del jueves último, el enlace matrimonial de la bella y distinguida señorita Nana Javierre Oncins con el bizarro oficial del Ejército italiano, Arma de Aviación, don Mek Valsania Omede.

Benjido la unión el canónigo Magistral de la Colegiata don Julián Garcés y actuaron de padrinos don Jesús Urrutia, Magistral de la Audiencia Provincial de Soria y doña Zoá Oncins de Javierre, madre de la contrayente.

Ostentó la representación del novio el Teniente Coronel de Ingenieros don Antonio Ortega.

La boda se celebró en la mayor intimidad. Desearnos al nuevo matrimonio muchas venturas y felicidades cordialmente a sus respectivas familias.

NOVILLADA BENEFICA.—Un grupo de aficionados taurinos de Soria tiene el propósito de organizar para próxima fecha una extraordinaria novillada a beneficio del Sanatorio Antituberculoso provincial.

Informado el Excmo. Sr. Gobernador Civil, don Ramón Enrique Casado, de tan patriótica como plausible iniciativa, la acogió con gran entusiasmo y ofreció su más decidida cooperación.

Procuraremos dar amplios detalles a nuestros lectores sobre los diestros que actúen en la mencionada novillada y fecha en que ha de tener lugar el benéfico festival taurino.

OVEJAS.—Se desean vender unas 30 pajas y 15 borregos, por no poderlas atender. Dirigirse a Cándido García en Osma.

FALLECIMIENTO.—En Valladolid subió al cielo, el día 17 del actual, a los siete años de edad, la niña María del Pilar Martín Peña hija de nuestros estimados amigos don Francisco Martín y doña Pilar Peña, a quienes enviamos así como a la demás familia de la finada, nuestro sentido pésame por tan sensible desgracia.

IMPORTANTE SERVICIO DE LA POLICIA.—El día doce de abril último informábamos a nuestros lectores que del estanco establecido en la calle de General Mola, número 33, habían robado del cajón y durante la hora del cierre por la tarde, unas quinientas pesetas.

El digno Comisario don Florencio Enguita, que no tenía en olvido dicho asunto, encomendó a los activos agentes señores Campos y Ramos practicasen las oportunas pesquisas que ayer dieron como resultado la detención del autor del robo, convicto y confeso, y que resultó ser Manuel Gonzalo Santisteban, de diecisiete años de edad (a "El Pulga").

Dicho individuo ha quedado a disposición del Juzgado de Instrucción, así como 95 pesetas, únicas que se recuperaron.

ENTREGA DE UNA CONDECORACION.—El Alcalde de Soria don Eloy Sanz Villa nos envía atento B. S. L. invitándonos a la entrega solemne de la honrosa condecoración que el Gobierno de Italia ha concedido al vecino de esta capital don Ricardo Sanz Gómez, como premio a sus patrióticas y generosas donaciones de sangre para las heridas a quienes era necesario hacer la transfusión.

El acto tendrá lugar mañana domingo, a las doce y media, en las Salas Consistoriales.

HOMENAJE A LOS DEFENSORES DE OVIEDO.—El Alcalde ha publicado la primera lista de donativos para el homenaje a los defensores de aquella ciudad, alcanzando ya la cifra de 200.000 pesetas.

El homenaje, según moción del Sr. Builla, que ha sido aprobado por la Comisión gestora del Ayuntamiento, no consistirá en un monumento, sino en la construcción de un pequeño pueblo en zona próxima a la ciudad, utilizando para ello terrenos procedentes de expropiación forzosa a un enemigo de España. Dicho pueblo constará de una típica plaza, de la que partirán tres calles. La plaza llevará el nombre del general Aranda, y las calles las de los Cuerpos de Ejército que han defendido la capital.

Las viviendas serán entregadas a los defensores más necesitados y que hayan tenido deudos muertos en la defensa de Oviedo.

DE FUENTELCARRO.—Organizada por los artilleros de la 49 Batería, destacados en Fuentelcarro (Almazán), se celebró una suculenta chocolatada a la que asistieron simpáticas jóvenes de la localidad, entre ellas Victoria Casado y hermana, Teófila y Elena Corredor y Felicia Benito, así como la joven de Lobia Emilia Mateo y otras cuyos nombres no recordamos. En dicha fiesta reinó gran entusiasmo y alegría.

AL CERRAR

Victorias en la retaguardia

Dicen que hay un mínimo en el Canal de la Mancha. Pues ese mínimo está elevando al máximo nuestra paciencia y resistencia, porque el tal mínimo del aludido Canal hoy nos ha seguido obsecuando con nieve, granizo y agua, y sobre todo, con un vendaval de tal potencia, que ayer mismo se registraron muchos contusos en el frente, por haberse visto derribados los soldados por el viento. No ta absolutamente exacta, que hoy puedo acreditar con un valiosísimo jefe de sector, que fué lanzado barranco abajo por un golpe de ciclón, sin sufrir más que ligeras contusiones. Todo ello ha servido para que las operaciones se limitasen a pequeñas rectificaciones locales de las líneas, singularmente para asegurar el recorrido de la carretera de Corbalán a Alcobácer.

A última hora de la tarde parece que por la costa amainó algo el temporal y me dicen que las fuerzas de Galicia aprovecharon inmediatamente el calmón para apoderarse de importantes posiciones, cosa que también están haciendo a la hora de dar este despacho las fuerzas de García Valiño.

Claro que a pesar de esto, el día no transcurrió sin dejar su huella. Y esta ha sido la de la presencia del Caudillo en el frente, por el sector de Tarragona-Huesca. Franco ha querido comprobar el esfuerzo denodado y asombroso que han realizado los ingenieros en la reconstrucción de los puentes del ferrocarril de Lérida. En medio de fortísimo aguacero, el Caudillo llegó al pie del puente de Fayón, hermosísima obra de ingeniería que los rojos volvieron, por cierto con mala suerte, pues al caer el puente al río, no se rompió, y pudieron nuestros ingenieros, ingeniándose, naturalmente, conseguir levantarlo y volverlo a colocar de nuevo en su sitio. Desde este punto se trasladó Franco al puente de Sariñena, la famosa obra de 23 metros de altura, que

ha sido reconstruida en menos de un mes, a pesar de sus 70 metros de largo, y de allí Franco se trasladó a Monzón para ver la formidable proeza que representa la reconstrucción del puente sobre el Cinca, destruido en sus seis arcos, y hoy reconstruido y superdotado con otro levadizo que se utiliza para la carretera.

La labor de los Ingenieros en este frente de Aragón es, si cabe, aun superior a la ya ingente que realizaron en el Norte: pues bien allí el número de obras reconstruidas fué infinitamente mayor, todas ellas eran de reducidas dimensiones. Pero estos puentes que la barbarie marxista ha destruido son infinitamente mayores y desde luego de más difícil reparación. Baste decir que se han reconstruido 6.000 metros de puente en unas 28 obras destruidas por los rojos, para juzgar que esto la labor asoladora de ellos y la labor reconstructora nuestra. El hecho a subrayar es la colaboración estrecha, asidua e inteligente de los Ingenieros civiles y militares. Unidos sus esfuerzos patrióticos, merced a ellos ha podido ser este milagro que ofrece a España un ejemplo de solidaridad patriótica, de trabajo, que quedará en página honrosa en la historia de los Ingenieros civiles y nacionales y del servicio de Obras Públicas, que igualmente han colaborado con constante trabajo al empeño.

Franco felicitó efusivamente a los Sres. Mendoza y Suárez Blasco, para que éstos, a su vez, hicieran extensiva la felicitación a todo el personal de la ingeniería civil española. Y los citados señores tuvieron en gala poner de relieve que toda la gloria de la prodigiosa labor realizada se debe por entero al Coronel La Llave, Jefe Ilustre de los Pontoneros militares.

Satisfichísimo el Caudillo, alzó de aquellos parajes donde, a pesar del mal tiempo, en pocos días y para bien del Ejército y honor de España, llevan realizada una obra que antaño hubiera costado meses de expedienteo, años de ejecución y millones de pesetas vanamente disipadas. Por España y por España, hoy, en un mes, y en poco número, quedaron útiles los puentes para el servicio nacional. Franco está contento. Cuando se registran victorias en el frente siempre hay alguna victoria que registrar en la retaguardia. ¡Alto! España!

EL TEBIB ARRUMU

ANUNCIOS

TERNERA.—Se vende de cinco días. Para tratar dirigirse a Alejandro García en Casafuente de la Sierra.

TORO.—Se vende un toro de 5 a 6 años de edad, gordo. Puede servir para trabajo o carne, es manso, de imborrables condiciones. Para tratar, dirigirse al Ayuntamiento de San Leonardo.

San Leonardo 19 de mayo de 1938.—II Año Triunfal.—El Alcalde, Isidoro Sastre.

VAQUERO.—Se necesita para guardar el ganado mayor de Oencia, desde el primero de junio al 30 de septiembre próximos, con el haber que se convenga entre los ganaderos y el aspirante. Las solicitudes pueden dirigirse al señor Alcalde de dicho pueblo.

NOVILLA.—Se vende una novilla de tres años y un joto de dos meses. Para tratar dirigirse a Marcos de Miguel en Martiáyal.

OVEJAS.—Se venden 40 con sus crías; 30 borregos y 25 borregos, en buenas condiciones. Para tratar con Policarpo Rubio en La Cuenca.

NOVILLAS.—En la semana próxima llegará un vagón de novillas recién paridas y de recría procedentes de Santander, raza holandesa. Para tratar con su dueño. Antiguo Parador del Moto.—Soria.

VACANTE DE MEDICO.—Por ausencia del Sr. Inspector Provincial de Sanidad, y por renuncia del que la desempeñaba, se anuncia a concurso de vacante, la plaza de médico de las familias acomodadas (145) de este partido de Molinos de Duero y Salduero, distantes el uno del otro un kilómetro de carretera. El profesor, que se halle interesado, puede solicitar por instancia acompañada de su renuncia al señor Alcalde de este pueblo en un plazo de 15 días, a contar desde el 15 de actual. Molinos de Duero 19 de mayo de 1938.—II Año Triunfal.—El Alcalde, Fernando Rincón.

PASTOS.—Se admiten ojeiras para pastar con el ganado del pueblo desde el 15 de junio hasta el 29 de septiembre. Dichos pastos se hallan próximos al pueblo y con comodidades. Para tratar con el señor, Alcalde, Gumersindo Tejero.

TERNERO.—Se desea vender uno de 20 días. Dirigirse a Martín Gonzalo, en Las Casas de Soria.

LINEA DE VIAJEROS DE GOMARA-ARIZA. Se pone en conocimiento del público en general que a partir del próximo domingo suspenderá en dicho día, o sean los días 20 y 21 de mayo, el servicio que actualmente se viene prestando, continuando prestando dicho servicio todos los demás días. Gómara 16 de mayo de 1938.—Por el Comisario P. O. Cipriano Hernández.

MAQUINA.—Se desea vender o comprar una máquina de segar atadora, marca "Assy Arris", en buen uso, por una capataz, dándose facilidades para el pago, a 30 de haber comprador. Dirigirse a Cirilo Angulo Gómara en La desma (Soria).

CARRROCERIA.—Vendo Carrocera de 20 plazas, buen estado. Dirigirse a Julio Cuñado en San Esteban de Gormaz.

PERDIDA de un pendiente de oro, de flor con una perla en el centro. Se ruega a quien lo haya encontrado devuelva a Mitiquinas Singer. Se gratificará.

SE VENDE una ternera recién nacida, raza holandesa. Para tratar Eugenio Lasara en Las Casas de Soria.

PERDIDA de un perro de caza raza "grey", negro, manchas rojas en las patas, collar y candado, grabado su nombre "Alfonso", en la dirección Zamajón-Almazán, 1936", en la dirección Zamajón-Almazán, día 10; caso de alguien poseerlo lo comunico y entregue a su dueño, Médico Titular de Almazán.

TERNEROS.—Se venden dos terneros de 15 a 20 días, raza suiza. Para tratar con su dueño Ismael Pérez en Las Casas de Soria.

BURREROS.—Se necesitan en la carretera de Almazán a Huerta y también para el arranque de piedra en castaños. Dirigirse a Román Gutiérrez en Utrilla (Soria).

CASA.—Se desea alquilar una bien situada y confortable en el pueblo de San Esteban de Gormaz. Si se desean se facilitarán los planos para ella. Dirigirse a Felipe García, General Mola 41.—Soria.

CASA.—Se vende en Soria la número 41 de la calle Real. Para tratar con don Valentín López, General Mola 41.—Soria.

Imp. de E. Las Herras-Soria

**Banco Hispano Americano**

Capital autorizado 200.000.000 Ptas  
 Capital desembolsado 100.000.000 Ptas  
 Reservas 64.916.000 Ptas